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Податковий контроль у чинному по-
датковому законодавстві визначається 
як система заходів, що вживаються конт-
ролюючими органами з метою контролю 
правильності нарахування, повноти і сво-
єчасності сплати податків і зборів, а також 
дотримання законодавства з питань про-
ведення розрахункових та касових опера-
цій, патентування, ліцензування та іншого 
законодавства, контроль за дотриманням 
якого покладено на контролюючі органи 
[1, с. 61].
Система заходів податкового контролю 

включає [1, с. 62]:
1. Ведення обліку платників податків. 

Облік платників податків – це фіксація всіх 
наявних на даний момент в державі плат-
ників податків та визначення їх особливос-
тей, які мають значення щодо справляння 
податків і зборів. Облік ведеться з метою 
створення умов для здійснення контролю-
ючими органами контролю за правильніс-
тю нарахування, своєчасністю і повнотою 

сплати податків, нарахованих фінансових 
санкцій, дотримання податкового та іншо-
го законодавства, контроль за дотриман-
ням якого покладено на органи державної 
податкової служби [1, с. 63; 4].

2. Інформаційно-аналітичного забез-
печення діяльності податкових органів. 
Інформаційно-аналітичне забезпечення 
діяльності податкових органів – комплекс 
заходів із збору, опрацювання та викорис-
тання інформації, необхідної для виконан-
ня податковими органами покладених на 
них функцій та завдань [1, с. 71].
Для інформаційно-аналітичного забез-

печення діяльності державної податкової 
служби використовується інформація, що 
надійшла: від платників податків та по-
даткових агентів; від органів виконавчої 
влади, органів місцевого самоврядуван-
ня та НБУ; від банків, інших фінансових 
установ; від органів влади інших держав, 
міжнародних організацій або нерезиден-
тів; від самих органів Міністерства доходів 
і зборів [1, с. 72].

3. Податкові перевірки – основний за-
сіб податкового контролю. Саме ця форма 
контролю є найбільш ефективною з точки 
зору виявлення та стягнення недоїмок, 
забезпечення податкових надходжень до 
бюджетів і державних цільових фондів. 
Податкові перевірки забезпечують безпо-
середній контроль за повнотою і правиль-
ністю обчислення податків і зборів, який 
може бути реалізований тільки шляхом 
порівняння податкових розрахунків (де-

У статті обґрунтовується необхідність 
реформування платіжної системи та введен-
ня в обіг електронних банкнот як потужно-
го засобу податкового контролю. Наводяться 
механізми електронно-банкнотної платіжної 
системи, які забезпечать проведення ефек-
тивного податкового контролю в Україні.
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кларацій), що їх подають платники подат-
ків, з фактичними даними щодо їх фінан-
сово-господарської діяльності [1, с. 75].
Проаналізувавши вищенаведене, мож-

на прийти до висновку, що податковий 
контроль є послідовністю наступних дій 
(стадій):

1. Ідентифікація всіх дійсних та мож-
ливих (ті, що можуть бути в майбутньому) 
платників податків. Основною проблемою 
на даному етапі контролю є неможливість 
фіксації податковими органами всіх тих 
осіб, які займаються певними видами ді-
яльності, за якими вони зобов’язані згід-
но закону бути платниками податку. Тоб-
то має місце ухилення від оподаткування 
через уникнення подання документів для 
взяття на облік як платників певних видів 
податку. Сюди ж можна віднести діяль-
ність без одержання відповідних дозволів 
та ліцензій.

2. Надання платниками податків та 
іншими особами інформації, яка дозво-
лить визначити базу оподаткування для 
подальшого обчислення розміру податко-
вого зобов’язання. Саме тут і вчиняється 
найбільше порушень з боку платників по-
датків, які прагнуть будь-якими способами 
зменшити базу оподаткування. 
Проаналізувавши положення ст. 72 По-

даткового кодексу України, можна прийти 
до висновку, що до інформації, яка най-
більше спотворюється при передачі подат-
ковим органам чи взагалі приховується, 
можна віднести інформацію, яка надаєть-
ся: 

- платниками податків про фінансо-
во-господарські операції цих платників; 

- банками (іншими фінансовими уста-
новами) про наявність та рух коштів на ра-
хунках платника податків.

3. Порівняння поданої інформації про 
базу оподаткування з фактичними даними 
щодо фінансово-господарської діяльнос-
ті платника податку. Знову ж таки – по-
даткові органи часто не мають доступу до 
інформації про здійснювані платниками 
податків грошові розрахунки, а тому не 
можуть перевірити достовірність поданої 
інформації.
Як ми бачимо, проблеми, які виника-

ють при проведенні податкового конт-
ролю, подібні до проблем, які мають місце 
при проведенні фінансового моніторингу. 
По-перше, проблеми з обліком платників 
податків співставленні з проблемами іден-
тифікації клієнтів [2, с.9]. По-друге, об-
меженість доступу податкових органів до 
фінансової інформації платників податків 
співставлені з проблемами звітування про 
трансакції [2, с.12].
Отже, можна сказати, що для вирішен-

ня основних проблем, які існують на сьо-
годні перед податковим контролем в Укра-
їні, необхідно:

1) отримання податковими органами 
доступу до інформації про вчинювані плат-
никами податків грошові розрахунки;

2) можливість відслідковувати не 
лише конкретних одержувачів чи платни-
ків переказаних коштів, а й всю низку осіб, 
які передавали один одному ці кошти;

3) одержання відомостей про реальні 
підстави здійснюваних платежів;

4) одержання інформації про проведе-
ні платежі в режимі он-лайн.
Але, згідно з діючим на сьогодні по-

датковим та банківським законодавством 
(варто лиш згадати положення про банків-
ську таємницю) податкові органи не мають 
таких прав щодо контролю за грошовими 
трансакціями платників податків. І якщо 
чесно дивитися правді у вічі, ніколи та-
ких прав і не отримають. Навіть якщо чи-
сто теоретично припустити, що податкові 
органи отримають повний доступ до всі-
єї інформації про вчинювані трансакції, 
то вони фізично не зможуть її ефективно 
опрацювати (наприклад, середньодобо-
ві показники роботи СЕП складають -
1,311 млн. початкових платежів та елек-
тронних розрахункових повідомлень на 
суму 45,5 млрд. грн. [5]).
Зрозуміло, що без автоматизованого 

пошуку серед даних про вчинені трансак-
ції, з метою виявлення податкових пору-
шень, у даному випадку, не обійтися. Од-
нак, щоб мати змогу застосувати програми 
автоматичного пошуку фінансових право-
порушень, необхідно, щоб самі трансакції 
відповідали наступним умовам:

1. Можливість прив’язки переказаних 
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коштів до конкретного власника зі збе-
реженням інформації про всіх колишніх 
власників даних коштів – використання 
персоніфікованої форми грошей;

2. Зазначення інформації про підставу 
платежу;

3. Зазначення інформації про статус 
платника.
Сучасні форми грошей не можуть забез-

печити створення таких необхідних умов 
для контролю за трансакціями. Але сучас-
ний рівень розвитку інформаційних тех-
нологій дозволяє впровадити нову форму 
грошей, яка в змозі забезпечити здійснен-
ня з боку держави повного контролю про 
вчинювані грошові трансакції – це елек-
тронні банкноти.
Електронні банкноти – це електронні 

коди на електронних носіях інформації 
оператора платіжної системи, які є засобом 
обігу і платежу. Платіжна спроможність і 
справжність банкноти забезпечується за-
критою платіжною системою.
Проте, дана форма грошей, звісно, не 

може існувати сама по собі. Для її існування 
та ефективного функціонування необхідна 
власна платіжна система – електронно-бан-
кнотна. Електронно-банкнотна платіжна 
система (ЕПС) – сукупність правил, проце-
дур і технічної інфраструктури, що забез-
печують обіг електронних банкнот.
Персоніфікована природа електронних 

банкнот дозволяє вести історію кожної 
електронної банкноти, що знаходиться в 
РКЦ ЕПС. Історія електронної банкноти 
– це сукупність записів про ті трансакції, 
у яких брала участь дана електронна бан-
кнота. Ведення історії банкноти є важли-
вою умовою ефективного виконання елек-
тронно-банкнотної системою контрольних 
і наглядових функцій.
Кожен запис про трансакції електро-

нної банкноти в її історії містить інфор-
мацію про дату трансакції, номер нового 
рахунку, тип банкноти, ІПН (ЄДРПОУ) 
платника, його статус, підставу платежу, 
дату обміну даної банкноти на іншу і код 
заміщеної банкноти.
Ведення персональної історії електро-

нної банкноти дозволяє абсолютно точно 
відповісти на ряд питань, які традиційно 

цікавлять контролюючі органи – хто є ре-
альним платником грошей, які суми ко-
штів, коли і куди були сплачені.
Але щоб дійсно ефективно виявляти 

податкові правопорушення, необхідно їх 
пошук автоматизувати. Новим напрямком 
боротьби з фінансовими порушеннями 
може стати застосування в електронно-
банкнотної платіжній системі програм ав-
томатичного пошуку і виявлення, як самих 
порушень, так і їх учасників. Таким чином, 
використання історій електронних бан-
кнот зробить роботу податкових та інших 
контролюючих органів цілком ефектив-
ною.
Наприклад, автоматичне виявлення 

учасників і фактів ухилення від оподатку-
вання значно полегшить роботу податко-
вих органів, ліквідувавши одну з головних 
проблем виявлення податкових порушень 
– латентність (прихованість) податкових 
порушень. Платіжна система сама буде 
сповіщати податкові органи про учасників 
порушення (підозрюваних), час порушен-
ня та обсяги коштів, що були об’єктом по-
рушення.
Звичайно, на перший погляд, з пози-

цій роботи сучасної платіжної системи без-
готівкових грошей, це здається фантасти-
кою, але розкриємо поняття і механізм дії 
алгоритмів пошуку незаконних фінансових 
операцій.
Алгоритм пошуку незаконних фінан-

сових операцій – це програма пошуку в 
історіях електронних банкнот даних, що 
вказують на використання цих грошей у 
протиправних фінансових операціях.
Алгоритм пошуку незаконних фінансо-

вих операцій – це алгоритм внутрішнього 
сортування, тобто для його реалізації до-
сить оперативної пам’яті РКЦ для заван-
таження в неї сортованого масиву даних з 
довільним доступом до будь-якої комірки і, 
власне, для виконання алгоритму. Ключем 
алгоритму є набір певної послідовності в 
історії електронної банкноти. Для кожно-
го виду фінансового правопорушення ви-
користовується свій ключ.
Для прикладу, візьмемо опис виявлен-

ня за допомогою алгоритмів пошуку тако-
го «класичного» фінансового правопору-
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шення як ухилення від оподаткування.
Базовим податком, на якому на сьо-

годні замкнуті всі тіньові схеми ухилення 
від оподаткування, є податок на прибуток 
підприємств. Даний податок є свого роду 
унікальним, оскільки його правильне об-
числення залежить від правильного об-
числення більшості податків, які сплачує 
суб’єкт підприємницької діяльності.
Базовою схемою ухилення від сплати 

податків, яка широко використовується в 
Україні, є наступна схема (див. Схему):

1. Юридична особа «А» (Покупець) за 
завищеною ціною замовляє і оплачує у ЮО 
«Б» (Буферної фірми) сировину та матеріа-
ли (виконання робіт).
Завищення ціни призводить: по-

перше, до підвищення собівартості про-
дукції [1, с.138], що зменшує оподат-
ковуваний прибуток підприємства і, 
відповідно, до зменшення податку на 
прибуток організації, по-друге, збільшен-
ня ціни сировини (роботи) призводить до 
збільшення розміру ПДВ, що включаєть-
ся в куплену сировину (роботу). Це при-
зводить до можливості збільшення подат-
кового кредиту ПДВ підприємством «А», 
що дозволяє йому значно зменшити суму 

свого ПДВ.
2. Буферна фірма «Б» видає ЮО «А» по-

даткову накладну, згідно з якою «А» фор-
муватиме податковий кредит по ПДВ [1, 
с.198].

«Б» є постійно діючою організацією, її 
роль полягає в тому, щоб показати конт-
ролюючим органам, що «А» має зв’язки з 
легальною і постійно діючою організацією. 
І документи, видані «Б» для «А» і викорис-
тані в податковому обліку, заслуговують на 
довіру. «Б» – це «буфер» між легальною «А» 
і нелегальними організаціями.
Особливість «Б» – воно від своєї діяль-

ності практично не отримує прибутку (щоб 
його не оподатковувати) і, відповідно, не 
платить практично жодних податків.

3. Буферна фірма «Б» за завищеною ці-
ною замовляє і оплачує у ЮО «В» (Одно-
денки) сировину та матеріали (виконання 
робіт).
ЮО «В» (Одноденка) є тимчасово дію-

чою організацією, так як вона створюєть-
ся виключно з метою ухилення від сплати 
податків, єдиним результатом її роботи є 
скорочення податків для її партнерів. Від-
повідно, ЮО «В» створюється і діє в між-
обліковий податковий період, а тому по-

Схема. Приклад базової схеми ухилення від сплати податків.
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Власник ЮО «А» 
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ПДВ 

 
Витрати, пов’язанні з 

виробництвом 
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Под. накладна 
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200 

1

2
2

200 3
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(відрахування 
ПДВ - 34) 

4

Под. накладна 
(відрахування 
ПДВ - 17) 

100 5

100 

 
 
 
 
7 

15 (винагорода)  

85 Готівка 
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4 66

Вартість сировини з вирахуванням 
ПДВ - 1 
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даткової звітності не подає.
4. Юридична особа «В» видає ЮО «Б» 

податкову накладну, згідно з якою «Б» 
формуватиме податковий кредит по ПДВ.

5. Юридична особа «В» за нормальною 
(ринковою) ціною замовляє і оплачує у Ви-
робника (Заводу) сировину та матеріали 
(виконання робіт).
Оскільки ЮО «В» витрачає на купівлю 

сировини (робіт) менше грошей, ніж отри-
мало для цієї мети у Буферною фірми «Б», 
то різниця між отриманим і витраченим 
буде прибутком, який повинен оподатко-
вуватися. Природно, «В» податків не спла-
тить і до кінця податкового періоду зник-
не.

6. Завод видає ЮО «В» податкову на-
кладну, згідно з якою «В» формуватиме по-
датковий кредит по ПДВ (чого «В» робити 
не збирається), і поставляє ЮО «А» сирови-
ну та матеріали (виконує роботи).

7. Після покупки у Заводу сировини 
решту грошів ЮО «В» переводить Конвер-
таційний фірмі «Г» (Конверту) для подаль-
шого переведення в готівку цих грошей. У 
багатьох випадках «В» сам є «Конвертом» і 
сам переводить у готівку гроші.

8. Конвертаційна фірма «Г» за фіктивни-
ми договорами (наприклад, для закупівлі у 
населення сільгосппродукції) переводить у 
готівку гроші. Переведені в готівку гроші 
«Г», за вирахуванням своєї винагороди, пе-
редає власнику (управителю) ЮО «А».

9. Власник ЮО «А» або привласнює собі 
ці готівкові гроші, не сплачуюючи пода-
ток на доходи фізичних осіб, або виплачує 
ними заробітну плату «в конвертах» пра-
цівникам ЮО «А». У цьому випадку ЮО 

«А» не сплачує як податковий агент за сво-
їх працівників податок на доходи фізичних 
осіб та значно зменшує єдиний соціальний 
внесок, який має сплатити сам.
Результатом базової схеми ухилення від 

сплати податків буде значне зменшення 
сум податків на прибуток підприємств, на 
доходи фізичних осіб, ПДВ та єдиного со-
ціального внеску.
Для виявлення учасників і операцій 

вищенаведеної базової схеми ухилення 
від сплати податків потрібен особливий 
алгоритм пошуку, який повинен знайти 
в історії електронних банкнот певну по-
слідовність характеристик платників та 
призначення платежу. Тобто будь-який 
алгоритм пошуку незаконних фінансо-
вих операцій буде використовувати коди 
«ІПН», «статус платника» і «призначення 
платежу» в історії електронної банкноти. 
Причому, для кожного виду фінансового 
порушення (укриття від оподаткування, 
фінансове шахрайство і т.д.) потрібний 
свій вид алгоритму пошуку:
При відповідності даній послідовності 

в історії електронної банкноти записів про 
трансакції можна з великою долею ймовір-
ності говорити про використання електро-
нної банкноти в базовій схемі ухилення від 
сплати податків.
Алгоритми пошуку за цією тіньовою 

схемою можуть бути спрощеними. Напри-
клад, варіант 2 – присутність серед платни-
ків тільки А, Б і Г або варіант 3 – тільки А 
і Б.
Отже, електронно-банкнотна платіжна 

система сама буде сповіщати податкові ор-
гани про учасників порушення (підозрюа-

N 
транс-
акції

Статус платника/рік реєстрації Призначення платежу

1. А (не має податкових боргів).Рік реєстрації не має 
значення.

купівля-продаж майна 

2. Б (мінімальна або нульова сплата податків).Рік реє-
страції не має значення.

купівля-продаж майна

3. В (податкової звітності не подавав). Зареєстрова-
ний у поточному податковому періоді.

купівля-продаж майна

4. Г (податкової звітності не подавав). Зареєстрова-
ний у поточному податковому періоді.

переведення в готівку
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них), час порушення та обсяги коштів, що 
були об’єктом порушення. При чому, по-
даткові органи не матимуть прямий доступ 
до інформації про трансакції, не порушую-
чи таким чином накладені на них обмежен-
ня щодо доступу до інформації, яка стано-
вить комерційну та банківську таємницю.
Підводячи підсумок, можна сказати, 

що впровадження електронно-банкнотної 
платіжної системи в Україні дозволить ви-
вести ефективність податкового контролю 
на вищий рівень.
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SUMMARY 
The article explains the necessity of reforming 

the payment system and the issuance of electronic 
banknotes as a powerful means of tax control. 
Provides mechanisms for electronic banknote 
payment system which will provide an effective 
fi scal control in Ukraine.


